



在洪建民接受白泉教授重托的第二天，适逢6月1日，南浦大学举行了隆重的纪念建校50周年暨红树林浮雕揭幕典礼。

下面我们请尊敬的白泉老师作《绿水青山就是金山银山》主旨讲演。

全场立即响起热烈的掌声。

此刻，南浦大学多功能厅座无虚席。台上白泉教授微笑着向大家招手。

他说：同学们：现在整个地球在面临一次严峻的考验。也就是说，我们的地球被污染了！而且污染的相当惨烈。我们说，绿水青山就是金山银山。这是中国人的正确选择，也是全人类应有的共识。我的学生洪建民还

有南珠儿对这一点深信不疑。

台下又是一阵热烈的掌声。

同学们：地球已经被人类自己污染了，如不加以节制，溪流江河湖泊海洋，在不久的将来就要变成死江、死河、死湖、死海，可再造江河湖海，是不可能的。我发现了重逢定理，可以推导出相应的公式，制成计算尺，甚至可以制成计算机应用软件。当然，制成计算机软件不是目的，目的在于引起全社会的关注，逐步实现让清水和河流相逢的白泉从新洗水计划。在定理的基础上，还可以推导出八大区域，即：蓝天、甘泉、丽焰、雷电、林涛、碧水、青山、厚土。这八个区域可以周流往复、辐射叠加、同期推荡、相互印证，又各有权值；我得了再生障碍性贫血病，几乎无药可医，我将不久此生。人之将死，其言也善。我死不足惜，可是人类这个庞大的家族，灭绝了，这才可惜呢！农药兽药禽药鱼药以及其它食品添加剂的大量使用将会危及河流，也一定会危害人的健康。加之全世界范围的大小战争以及为战争而生产的各种武器弹药，都在威胁着人类的安

全。

同学们，我们必须从现在起，更加珍爱我们赖以生存的地球，珍爱蓝天白云。

台下再次响起了震耳的掌声。

同学们，谢谢大家前来听我退休前的最后一次讲演！

台下再一次响起雷鸣般的掌声。白泉教授起身，向台下深深鞠躬致谢。

白泉的学生洪建民与南珠儿走上主席台，搀扶老师朝台下走来，同学们涌过来，与老师亲切握手，告别。

仪式结束后，南珠儿走到浮雕前，手举相机，正在选择角度。这时，洪建民和袁渴望也朝这里快步走来。

袁可望一边走，一边问，你到这里做什么？

我想看看什么是红树。洪建民回答。

你看这浮雕中心是秋茄，紧挨着的这棵是桐花树，它们都是红树中的一种。我老家的海边有红树林，有空，你去我家，我带你

去看土生土长的红树。

马上就要毕业了，工作定了吗？

定了，湛江风景园林处。

“我正想照张像呢，走，去找南珠儿给我们拍张合影，留个纪念。”洪建民说完拉着袁可望跑到了南珠儿的跟前。南珠儿也不说话，挥一下手，举起相机，照了一张，接着又给每人拍了张单人照。

袁可望说，我得赶紧回去了，导员还在等着我呢。说着对南珠儿说了声“谢谢”，走了。

“我有话要和你说。”洪建民看着南珠儿小衫上新加上去的胸花小袋鼠，笑着。

“我学的是新闻传媒，你学的是水，隔着好几个系，有话不说，将来想说，可就隔着千山万水了！”

“我想请你和我一起践行白泉老师从新洗水的清水计划。”

“真的？洪哥！一言为定。”南珠儿语气十分干脆。

“真的，决不反悔。”洪建民坚定地说。

“好！握个手吧。”南珠儿说着把手伸过

来，洪建民接了，捧着南珠儿的手说：“这青蛙，站在荷叶上，还挺漂亮的……”

南珠儿没接他的话题，忽然转了个弯，说：“满校园在盛传白泉老师把他毕生研究成果交给你，可不可以先听为快呢？”

洪建民刚想说这个事儿，被南珠儿抢先说了出来，尽管有些不悦，还是说：“老师说了，欢迎南珠儿参与。”

“不可能吧，老师真的这样说了？”

“真的，白纸黑字写的推荐信，让我约请你一道完成白泉重逢定理的研究，怎能骗你呢？”

“真有缘，我一定和你一起落实白泉老师的计划。”

看见南珠儿如此高兴，洪建民马上十二分的友好起来。他高高兴兴地陪着南珠儿，从不同角度全面欣赏了红树林浮雕。这座浮雕的整体图案设计，采用鲜明派美学理论设计手法，凸凹有致，栩栩如生。主体选用墨菊色砂岩材质，在主教学楼前的背景上，尤显得典雅、端庄、气派，十分得体。

自红树林浮雕落成那天起，洪建民对红树就有了很好的印象，时常这样想：我，洪建民，也是一棵很好的红树。说真的，这一点，他至今没怀疑过。可是，不知为什么，父母给他起的名字一点都不像一棵树，是很旧、很俗气的那种。你看，建者，谐音，贱也；民的仪态，草也，多也。一棵又贱又多的小草，想不平凡都不可能了。他有时想，这一生怕不会有太大出息了。这名子让他自卑得要命。他发育的不错，身材又好，可是一想到自己的名字就会矮下来，感到女孩的称谓该是多么高雅。他的名字，和任何一个女孩的名字放在一起都显得不那么匹配，也不那么美妙。尤其像南珠儿这样动听的名子，要多灿烂有多灿烂，尽管他有时也不太喜欢她，即便如此，假如把自己和她的姓名连接起来，也会让她立即逊色不少。

在临毕业的前几天，南珠儿几次向他接近，他都找个借口搪塞。尽管有老师的保荐，也顾不了那么多了。南珠儿并未因此而讨厌他，依然不屈不挠的向他靠拢，没一点儿退却的意思。他想躲又躲不开，只好半推半就。

好在南珠儿是性情中人，性格开朗大方，意志坚定，而且对白泉重逢定理一直保持着浓厚的兴趣。

说到这儿，得交代一下白泉重逢定理的由来。白泉是一位献身水环境科学的独身老人。他早年与爱人卢晓新一起在小兴安岭乌子契河农场“劳动锻炼”，1979年秋天与爱人返城途中，遇到黑瞎子攻击，两人被冲散了。怀有身孕的卢晓新在慌忙中，跑上了山顶，不慎跌下了山崖，被路人救走。卢晓新摔后，不知道哪根神经给摔断了，从此失忆，不再记得从前的事情。在以后的岁月里，尽管白泉始终期待与爱人重逢，一直在四处寻找，却未能如愿。有一天，他忽然大彻大悟，证得了一条定理，并由此推出一条世间万物疏密关系的几率公式。这个定理有个好记的名字，叫白泉重逢定理。他说，白泉重逢定理来于最基本的生活常识，它不限于人与人、人与环境、人与动物、清水与河流交汇浸染的范围，在地面交通、航空、航海，以至于在军事上敌我双方交战时间计算以及安全

距离确定上，都有着广泛的应用价值。由此定理出发，甚至可以推导出成千上万的分支定理。目前，至少在环境领域可以推演至十条，它是与生命存在密切相关的一个定理。可，遗憾的是他重病缠身，已经无力在应用这个定理上做更多的工作。

他在博览群书的基础上，还发现了一个谁也没有说出的秘密。据说白泉重逢定理和这个秘密，关系着人类生存环境的安全和人的前途走向，谁拥有了它们，谁的一生即使失意，也不会灰暗，甚至处处充满光明。

人们崇拜白泉，不仅因为在南浦大学，所有人都知道白泉的名字，还在于他手握白泉重逢定理。数年来，天下好多学子，在想方设法接近白泉聆听白泉重逢定理，以求获得这个定理和这个谁也没有说出的秘密，指引自己的一生走向光明的未来。

甚至在南浦大学流传着这样的话：谁不见白泉，就不算在南大读过书。洪建民是这些学子中的幸运儿，不但见到了白泉，还是白泉的关门弟子。在白泉离开教授这个光荣岗位的最后一天，把毕生研究成果，毫无保

留地传给了他这个最最平凡的一介书生。

当初他高兴得要命，以为拥有了打开宝库之门的钥匙。可是，在老师离去不久，他发现，这把钥匙对他来说，简直就是一块石头。要把它打磨成一把真正的钥匙，是一件相当枯燥而且相当艰巨的事情。

南珠儿看后，却惊喜不已，以为遇到了真正的宝贝。几乎天天都往他这里跑，甚至声称：不把这块石头打磨成一把开启宝库之门的万能钥匙，决不为女人。